

EL DIA

DIRECTOR PROPIETARIO: JUAN SANSANO

Año XIX - Núm. 5.506

Diario de información

Sociedad, Administración y Taxis de Villavieja 1

Teléfono 1615 - Apartado Correos 156

Lunes 21 de diciembre de 1933

Ante la subversión sindicalista

España no puede estar a merced de los exaltados

Indignación pone una mueca en los rostros de los españoles males, que consideran los daños estrozos producidos por la véspera de esos exaltados anarco-sindicalistas, destructores de la riqueza natural y despreciables de la vida humana, tanto de las suyas propias como de la mejor causa, como de las de sus víctimas, la mayoría de ellas, simples ciudadanos que encontraron la muerte en un criminal sabotaje, como los descarrilamientos de los expresos Bilbao-Barcelona y de Barcelona- Sevilla.

La paz y la tranquilidad de España, no pueden estar a merced de las ordas anarquistas internacionales que tienen su sede principal en Barcelona, centro mundial de las organizaciones ácratas. Y para evitarlo, a pesar de la represión dura y de la imposición de la autoridad del Estado sobre todo intento de subversión, procedimiento único en el momento al lado de la violencia, hay que poner inmediatamente en práctica otros dos si queremos que este estado de cosas no se repita; destruir las organizaciones anarco-sindicalistas que están hoy sometidas a la tiranía de la F.A.I.

Lo primero se conseguirá inmediatamente, aplicando a los Sindicatos Unidos la Ley de Asociaciones y alejando de España a los numerosos exaltados que no justifican su estancia en el territorio nacional, por una

Plumazos. La vida en el teatro

PRINCIPAL

En Bujalance ha sido detenido el peligroso extremista «El Niño del Aceite».

¡Resartén! Pues que le frian.

El numeroso partido —que te crees tú esol— que acudilla Marcelino el de los Trigos, ha condenado el movimiento revolucionario, cuando ya estaba más muerto que el yeso.

Habrá «vivales»

Por lo visto la Kent, Galarza, Palomo y el colosal Marcelino, se creen que viven entre tontos. ¡Sil! ¡Sil! Con lo «tañicos» que «sus» tenemos.

Sigue la divulgación oral en el Parlamento de la gran obra de don Indalecio de los Ajos.

Ya saben ustedes de lo que se trata: del «Tubo de la risa».

¡Q' é «cacho e ingeniero» que nos hemos perdido!

De un diario Izquierdista: «Los partidos de Acción Republicana, Oiga y radical socialista independiente no colaborarán, aunque a ello fuesen invitados». ¿Pero existen aún?

En el comercio exterior hemos perdido del año 30 al 32 cerca de 227 millones oro, sólo en olivas.

Y de seguro que de la pérdida tiene la culpa «El Niño del Aceite» y sus amigos.

¡Las cosas que pasan!

Según referencias que recogemos de la Prensa, don Miguel Maura está muy quemado... ¡Yo era hora de que lo estuviese!

Mal camino el de las derechas. Lo dice el «Heraldo de Madrid». Pues entonces es que vamos bien.

Llegó hace unos días el obispo de una diócesis castellana a un pueblo cuya escuela está en manos de un maestro socialista. Iba el prelado en visita pastoral y confirmó a unos cuantos chiquillos. A uno de ellos, tras del cacheote de rigor, le preguntó: «¿Cómo te llamas, guapo?»

Eustaquio Pérez López, para servir a don Carlos Marx y a usted —contestó el chico de carretilla.

Al maestro socialista se puede in-

aplicación normal de sus actividades. Esto es labor de autoridad. Lo segundo, que es labor nuestra, por medio de la propaganda entre esas masas de nuestro ideario social, lo que ha de hacerse con una insistencia y desprendimiento, de los ejemplos los más sencillos. Recordamos a este propósito el siguiente caso. Durante el periodo de reforzamiento de puentes en la línea de M.Z.A., las cuadrillas de obreros dedicadas a esta operación eran numerosísimas, y extraordinariamente estaban aisladas de población de alguna importancia, a causa de la situación de las obras. Pues, diariamente salía de Barcelona, en uno de los trenes de viajeros un individuo engañoso de paquetes de periódicos sindicalistas, los que iba arrojando en cada lajón de obra, gratis y sin encargo previo de aquellos obreros. Naturalmente, éstos recibían esta prensa, como maná, ausiosos de poso intelectual para sus almas, y no recibiendo otra de mejor orientación que fuese contraveniente al que co-aquellos recibían, fueron poco a poco infiltrándose en sus almas los principios malsanos y terminaron todos en la C.N.T.

Es decir no todo termina con la represión dura. Hace falta la captación de las masas para que las masas para que la subversión no vuelva a producirse. Esta captación es labor ciudadana, de altruismo, de desprendimiento, y de aplicación rápida de los principios sociales del cristianismo.

Con el estreno de la opereta de José Ramos Martín y el maestro Guerrero «La loca juventud» y el satírico madrileño de Torres del Alamo y Antonio Asenjo, con la partitura de Guerrero —también estreno— «Mis Guindalera», se despidió anoche en el Principal la compañía del maestro Guerrero, que acaudilla el primer actor y director Arturo Lledó.

La función de despedida fué homenaje al gran actor y director, que tanto honra a Alicante, y en ambas ocasiones puso el querido paisano de relieve lo mucho que vale y puede para, en el arte escénico, haberse hecho el amo.

«La loca juventud» es un cuento inocente bien hilvanado y mejor resultado, con una música sencilla y bonita.

«Mis Guindalera» es un sainete con gracia que dio ocasión para que se lucieran todos los artistas de la gran compañía, sobre todo Lledó, Rosita Cadenas, Alares y Esperanza Puga.

El próximo sábado, con el estreno de la graciosa comedia de Quintero y Guillén «La Luz», último gran éxito en Madrid, se presentará la magnífica compañía de comedias de Isabel Barrón y Ricardo Galán, para cuya actuación continúa abierto el abono a ocho funciones, tarde, que comprendrán los días de Navidad, cuyos precios son a 20 pesetas los palcos y plateas por función y a 4 pesetas la butaca.

El sábado por la noche no habrá función en atención a que se celebra la Nochebuena, y el domingo por la tarde, para la segunda función de abono, se representará la estupenda comedia de don Jacinto Benavente, «La virtud sospechosa», y por la noche se repetirá «La Luz».

Movimiento del puerto

ENTRADAS

Vicente La Roda, español, de Melilla y Ordán, con carga general y paqueteros.

Souta, inglés, de Barcelona, con carga en tránsito.

Araya Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general, hierros laminados, y la madera del vapor Mar Blanco, trasbordo de América.

SALIDAS

Vicente La Roda, español, directo para Barcelona, con carga general y paqueteros.

Araya Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y otras localidades hasta pasadas con carga

Las Navidades y los pobres

Se acercan los días en que se conmemora el gran acontecimiento de la natividad de Jesús, si amigo de los humildes, de los que llevan la carga del dolor, y más aún de los que soportan los reversos de la vida sin esperanzas de redención material. Las almas buenas, y de posición desahogada, no deben conmemorar esos días olvidándose de los que padecen hambre; y nos permitimos lanzar la idea de que cada familia cristianísima en su mesa, en alguno de esos días, a uno de los pobres de su predilección. Se efectuaría una gran obra social, borlando diferencias, que ya aludi con la palabra milagrosa el Nazareno, porque ante él todos somos hermanos y los que tienen, están obligados a dar calor fraternal a los desventurados.

Sabemos de muchas familias que ya tienen esta plausible costumbre, y nosotros esperamos que se generalice, con lo cual se dará un ejemplo de amor y fraternidad que calme un tanto el odio incubado en las bajas capas de la sociedad, por el abandono y la incomprendición de las clases pudientes.

Crónica social

Ha sido aprobado en el tercero y último ejercicio de las oposiciones que se están celebrando para funcionarios técnicos del Cuerpo de Correos nuestro amigo Valentín Aguirre Sarto.

Ayer tarde se verificó en la Colegiata de San Nicolás, el enlace matrimonial de la encantadora señorita Teresita Rivera Guijarro, con el distinguido maestro nacional, don Manuel Meléndez Almala.

Padrinos a los contrayentes, don José María y don Emilio Rivera, tío y hermano de la novia, respectivamente.

Los nuevos esposos han salido de viaje por diferentes poblaciones de España.

Felicítanos, devolviendo muchas dichas y prosperidades.

—Ayer saludamos en Alicante al párraco de Rafael don Carlos Irles, que pasó entre nosotros unas horas.

SOMBRIOS A PRECIOS VENTAJOSOS.

CARMEN DETOUR LIQUIDA SUS MODOS.

CASTAÑOS, 57, 2.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora dona losaferina Gomis Horra, esposa de nuestro querido amigo don José Peñalosa Sánchez, jefe de la fábrica de Tabacos.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres y familia, especialmente al abuelo paterno nuestro querido amigo don Miguel Peñalosa.

En Valencia la simpática señorita Angelita Rameta Arias.

—Anoché marchó a Valencia nuestro querido amigo don Luis de Tindón.

—He marchado a Villena el acediado comerciante de aquella plaza, don Cristóbal Amorós Cerdán.

—Ayer estuvo en esta capital el señor alcalde de Elda.

El incendio de ayer

Ayer se produjo un incendio en la Casa labor conocida por Huerto de Isidro, situada cerca de la fábrica de sacos.

El fuego se inició en unos almacenes de dicha finca.

Rápidamente acudieron los bomberos, que durante la mañana y buena parte de la tarde, trabajaron activamente en dominar el incendio, no pudiéndose evitar que cinco de los almacenes quedaran destruidos, pues el viernes contribuyó a la obra destructora de las llamas.

En el Colegio de Procuradores

El Colegio de Procuradores de Alicante celebró Junta general para elegir la de Gobierno, que ha de actuar en el año de 1934.

Fueron elegidos los señores siguientes:

Decano, don Angel Herrero Salmerón.

Vocales, don Antonio Chorro Dols y don José Poveda Vianova.

Tesotero, don José Grán Benítez. Secretario, don Rafael Alamo Ramón.

Casa de Socorro

Curaciones efectuadas:

Pedro Zaragoza, erosiones cara anterior pierna izquierda.

Antonio Jerez, puntura infectada dedo anular izquierdo.

Jhom Moéz, herida contusa en la labio superior.

Antonio Cervera, trastornos de la dentición.

Francisca Fons, herida contusa región frontal.

SERVICIO DE GUARDIA PARA MAÑANA

Médicos: Don Enrique González y don Alvaro Ayela.

Practicante: Don Vicente Burlón Parres.

Don Juan Santaolalla

Enfermedades del corazón y de las vías respiratorias.

Del Hospital Provincial y de la

Anecdotoario

Cita del «Tenorio»

En los pasillos de la Cámara.

Acaba de pasar, camino del bar, el doctor Albiñana ante un grupo de reporteros que comentaba su aspecto físico:

—Como que cuando venga al Congreso el que el doctor llama su «implacable perseguidor», Casares Quiroga, le podrá decir como en el «Tenorio»:

«No os podéis quejar de mí vosotros a quien maté...»

—Mejor sería —apostilló otro camarada— decirle aquello otro de:

«Los muertos que vos matáis, gozan de buena salud...»

Asociación de la Prensa Alicantina

En la revista «Azul» de nuestra ciudad se publicó un curso para la elección de Miss Prensa Alicantina 1934, y la Asociación de la Prensa Alicantina se considera obligada a lesautorizar tal título por ser esta Asociación la única que, en todo caso

podría concederlo.

La revista «Azul» podrá organizar

toda clase de concursos que estime

conveniente su dirección, pero lo que

no puede ni debe hacer es ofrecer

como premio un título que pertenece

a la colectividad la componen todos los periódicos que forman la Prensa lo

que se haya representada por la Asociación de la Prensa Alicantina.

Alcante 20 de diciembre de 1933.

El Vice-secretario, Vicente Lillo Fries. —V.º B.º El Presidente, Alvaro Botella Pérez.

El señor Gil Robles y el fomento de la aviación

Madrid 21 (2.1.) — El señor Gil Robles cenó anoche con los directores de la sección Aeronáutica y con un grupo de aviadores de Acción Popular.

Se reunieron en la comida veinte aviadores, y al final se habló de los planes de Acción Popular, tanto lo que se refiere a los cursos de pilotos, mecánicos y telegrafistas como a las conferencias técnicas.

Pero la conversación no se limitó

a estos aspectos internos de la sección Aeronáutica de la J.A.P., sino que se trató también de aspectos de política nacional en lo que atañe a la aviación.

Un grupo selecto de aviadores presta anteproyectos sobre la política que debe desarrollarse, y expuso al señor Gil Robles las líneas generales de la misma; acompañada incluso de cálculos de presupuestos.

El señor Gil Robles se mostró complacido de la labor realizada, que estimó de gran importancia, y que debe ser continuada para preparar una obra de gobierno que, entre los jóvenes de la misma agrupación política, inician en los diversos tramos de la administración.

Velada de boxeo

Barcelona.—En el teatro Olympia se ha celebrado esta noche una interesante velada de boxeo, con los siguientes resultados:

A cuatro rounds, Cervantes venció por puntos a Molons.

A seis rounds, Barberá venció por puntos a Aguilera.

A ocho rounds Barranco venció por puntos a Litter.

A diez rounds, Oroz, campeón de España del peso welter, hizo match nulo con el francés Boumars.

El combate fué reñidísimo, dando la impresión los dos pugiles de estar al borde del k.o. en diferentes fases del encuentro.

El árbitro falló match nulo.

En la sesión de ayer se otorgó un voto de confianza al Gobierno por 215 votos contra 53

Las Cortes

Madrid 21 (2 t.)

A las cuatro y veinte abre la sesión el señor Alba.

Hay mucha animación en escaños y tribunas, y nadie en el banco azul.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, y durante la lectura entra todo el Gobierno.

Continúa el debate político.

El señor Martínez de Velasco empieza diciendo que él, en el Parlamento, siempre habla poniendo en alto los intereses de la Patria.

Ahora lo hace en nombre de la minoría, que ha de ser circunstancialmente gubernamental.

Dice que la minoría agraria no se colocó nunca frente a ningún Gobierno.

Se elaboró la Constitución, y nosotros tuvimos que mostrar nuestro desacuerdo, ya que en la Carta fundamental se herían sentimientos espirituales.

Entiende que es indispensable modificar la ley de Reforma agraria, para hacerla efectiva, y para hacerla efectiva, y para que siga siendo la base de la riqueza nacional, pero se ha de aplicar sin herir intereses legítimos.

Anuncia que apoyarán al Gobierno Lerroux siempre que éste no vaya contra los principios fundamentales de la minoría agraria.

Un socialista le interrumpe, diciendo:

—Pero ustedes son republicanos o no?

El señor Martínez de Velasco dice que no necesita hacer esa declaración terminante, porque está claro que quieren apoyar a este Gobierno y a todos los de ese tipo, siempre que hagan una política que restringa la de Gobiernos anteriores.

Se levanta a hablar el señor Bonal.

Se dirige a los socialistas para decirles que anuncian que la llegada al Poder del señor Lerroux servirá la señal de revolución social. Ahí está el Gobierno Lerroux, con la vicepresidenta del señor Gil Robles. (Risas). Y la revolución, ¿cuándo llega?

En forma prematura cierra su discurso, matizado por las interrupciones de la Cámara.

Cuenta una fábula en la que intervienen varios animales, para recoger la posibilidad de la armonía entre las clases.

Alude a los sucesos provocados por los anarcosindicalistas, y sus aficiones dan lugar a la hilaridad de la Cámara.

Niega que estos movimientos sean útiles para la causa revolucionaria. Anuncia que la próxima revolución la harán millones de obreros y campesinos y servirá para instar los Soviets.

Dedica un recuerdo al sargento Sopena y a sus compañeros, que se pasaron a los revolucionarios. Dice que se ha suspendido «Mundo Obrero», pero qué publican clandestinamente «La Bandera Roja», que pone a disposición de la Mesa. (Risas).

Recoge unas palabras que atribuye al señor Albíñana, según las cuales este diputado dijo que el orador era un ser inofensivo. Esta afirmación es cierta, si se quiere significar con ella que no es capaz de organizar asesinatos.

El señor Albíñana—dice el diputado comunista—organizó bandas de pistoleros a sueldo.

Estas palabras determinan un formidable escándalo.

El señor Albíñana pronuncia frases que no llegan a la tribuna.

Después de una serie de incidentes, el señor Alba anuncia que en el «Diario de Sesiones» sólo figurarán con un sentido político las palabras del señor Bolívar.

El conde de Rodezno habla de las causas que determinaron la caída de la Monarquía con lo que los tradicionalistas no mantuvieron contacto y modificó su posición política de siempre.

Indica convenientemente una amnistía que restituye los privilegios y en general confirma con el programa que los demás partidos de derecha estaban demandando.

El señor Colino Solano y los militares condonados deben ser alcanzados por la amnistía que ride el pueblo como lo demuestra el hecho que el ex ministro de la dictadura la máxima votación en su circunscripción.

Termina afirmando su incomprensión con el régimen republicano. (Anterior en las trascipciones).

El señor Colino comienza comentando la forma en que se ha des-

arrollado el debate, que gira en torno al discurso del señor Gil Robles, al que opondrá algunos fraquíales reparos.

Resalta la figura del señor Lerroux y olvida su pasado, pasado que el propio presidente del Consejo quiere olvidar. Ha hecho bien el señor Lerroux en aceptar el Poder. No hay posibilidad de otra conducta cuando se tienen masas detrás y es llegada la hora de no eludir responsabilidades.

En la declaración ministerial hay el reconocimiento de la necesidad de acatar la voluntad popular expresada en las urnas. Así ha de ser, porque si nosotros traicionamos el mandato que se nos ha dado, cometemos una yéza.

Reuge el párrafo de la declaración ministerial que habla de la ley y de su inflexible aplicación, y dice que la táctica de los socialistas hace que los sindicalistas intenten hacer la revolución, y los socialistas amenacen con ella.

Cita a Sorel para acentuar el papel que en las agitaciones sociales corresponde a los socialistas y a los sindicalistas, y aclara la alusión que hizo tardes pasadas al a falta de dirección del socialismo para echarse a la calle.

Muestra su extrañeza ante el hecho de que en el Gobierno figure el señor Pita Romero y se asigne el papel de vigilante de la legislación promulgada por las Constituyentes. Esto y otras cosas hacen que la declaración ministerial no nos satisfaga.

Prieto protesta de estas Cortes, y se promueve otro fuerte escándalo. Entre grandes abucheos sigue diciendo que él ha demostrado que el contrato de la Telefónica es un ladrillo y hay nuevas protestas del señor Primo de Rivera. Este, en medio de gran escándalo, le dice a Prieto: ¡Su señoría es un canalla!

El señor Gil Robles interviene y dice que el señor Prieto ha pronunciado palabras que hieren los sentimientos políticos e íntimos del señor Primo de Rivera. Prueve sus afirmaciones, pues si no lo hace será necesario adoptar una medida para evitar que vuelva a sentarse en esta Cámara (Aplausos).

Primo de Rivera se dirige hacia un diputado socialista con ánimo de agredirle, pero es sujetado a tiempo por algunos diputados de derecha.

Vuelve el señor Gil Robles a hacer uso de la palabra, y pide a Prieto que traiga sus afirmaciones a la Cámara pues en cuanto ésta quede constituida habrá de quejar bien patente ante el país si un diputado puede o no defender en ella la memoria de su padre.

Prieto acepta lo propuesto por el señor Gil Robles y se pone a disposición de la Cámara.

El señor Primo de Rivera dice que él no ha sido quien ha provocado todo lo sucedido. Han lanzado injurias contra hombres ausentes de esta Cámara y algunos ya fallecido, y ello no se puede tolerar. Se añiere a lo peorido por el señor Gil Robles, y que se traigan las pruebas que se consideren precisas para poner a salvo la actuación de aquellos hombres.

Si nada se alega contra ellos, que un Tribunal de responsabilidades se constituya para juzgar a los que se dedican a calumnia. (Ovación.)

Todos los diputados de derechas felicitan al señor Primo de Rivera.

Terminado este asunto se presenta una proposición que defiende el señor Salazar Alonso, pidiendo a la Cámara un voto de confianza para el Gobierno, el cual es aprobado por 275 votos contra 53.

Han votado en contra los socialistas, a Esquerda, Acción Republicana, y se han abstenido los monárquicos.

Son proclamados seguidamente otros cincuenta diputados, según los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades, y seguidamente se levanta la sesión a las diez menos veinte minutos de la noche.

COMENTARIOS AL INCIDENTE EN LA SESIÓN

Todos los comentarios al terminar la sesión giraron en los pasillos alrededor del incidente de los socialistas con el señor Primo de Rivera. Este fue felicitadísimo al salir.

Se le acercaron diputados de todos los matices, muchos de los cuales le abrazaron efusivamente.

También se acercó el diputado radicalista señor Muñoz, no obstante haber sido uno de los que más intervinieron en el incidente. Esté le dijo al señor Primo de Rivera que, a pesar de estar en una situación política totalmente distinta, reconoció que había obrado con toda dignidad.

Terminó afirmando su incomprensión con el régimen republicano. (Anterior en las trascipciones).

El señor Colino comienza comentando la forma en que se ha des-

nidad y, por tanto, le felicitaba sinceramente.

Como un peridotista le hiciera observar al señor Primo de Rivera cuál había sido la actitud del diputado que en ese momento le felicitaba, este contestó:

—Ha sido por otra cosa por lo que él intervenga en el salón de sesiones.

El señor Primo de Rivera dijo que él, en general, era dueño de sus nervios y que raras veces perdía el control de sí mismo. Si esta tarde lo perdió fue porque desde las escaños socialistas le injuriaban, así como a la memoria de su padre.

—Además—agregó—en las Cortes Constituyentes se han pasado todo el tiempo amenazando y diciendo que se iban a pegar, sin que nunca llegaran a las manos. Hay que acostumbrarlos a todo lo contrario, sobre todo en momentos como los de hoy. Yo creo que lo peor que puede pasar es la autoeducción a la injusticia por oírla constantemente.

El señor Lerroux estuvo también comentando los incidentes y dirigiéndose a varios diputados que le rodeaban, como éstos le dijeron que había sido un incidente desagradable, el jefe radical contestó:

—Sí; es verdad; pero hay que reconocer que es legítima la actitud de su hijo que defiende la memoria de su padre.

El señor Lerroux se enteró después del resultado de la votación, e hizo el siguiente comentario:

—Está bien. Es un número de votos bastante aceptable, y ahora voy a descansar un poco, porque la intervención de esta tarde ha sido dura y, desde luego, difícil.

El señor Azaña, al terminar la sesión, hizo los siguientes comentarios ante los periodistas:

—Esto está acabado. Ya se ha visto que no hacían falta discursos de Gil Robles ni de nadie.

Ha bastado que se levantara Primo de Rivera para que todos se hayan puesto con la misma vibración que había en las Cortes constituyentes cuando se invocaba a la República.

El conde de Valdellano, refiriéndose también al incidente, dijo que había sido un momento de intensa emoción y que lo más interesante era la manera cómo habían vibrado las deudas, uniendo ante un sentimiento de justicia.

Obrero sepultado por un desprendimiento de tierras

Madrid 21 (1 t.)—En la calle de Mario Roso de Luna trabajaban varios obreros en la construcción de zanjas para hacer la cimentación de una finca.

Dos de estos Pablo Valle y Julián Gutiérrez, estaban ocupados en abrir una de dichas zanjas.

De improviso sobrevino un desprendimiento de tierras sepultó a Pablo.

Milagrosamente su compañero resultó ileso.

En auxilio del sepultado acudieron los demás obreros, y cuando lograron extraerle de entre las tierras le llevaron a la clínica de Argüelles, donde los médicos de guardia no pudieron hacer de tre cosa que certificar la defunción, que había sido producida por asfixia.

Para lass señoras

Gran surtido de pieles frescas de una peseta en adelante.

Alta novedad. Renars desde 25 pesetas en adelante, Echarpes y Maititas a precios increíbles.

Calle San Vicente, 32, piso.

Noticias variadas

Madrid 21 (3 t.)

UN NIÑO DE CINCO MESES MUERE AHORCADO

Murcia.—El niño Antonio Morales Sarabia, de cinco meses, con domicilio en la calle de San Antolín, ha sido encontrado en su casa muerto.

Según manifestaciones de su madre Eusebia Sarabia, salió a hacer unas compras, dejando al niño acostado en la cama y cuando regresó vió con sorpresa al niño colgado y apresurado entre la barra de la cábecera del colchón someter y la de la cama de madera.

A TIROS CON LOS GUARDIAS

Barcelona.—En la pasada madrugada, en Coll Blanch, fue tiroteada la fuerza de la Guardia civil que prestaba servicio por aquellos lugares.

No se practicó ninguna detención.

El polvorín de Montjuich ha sido también molestado por unos desconocidos, los cuales dispararon sobre el polvorín.

La guardia de este repelió la agresión.

No se detuvo a ninguno de los agresores.

SOLUCIÓN DE CONFLICTOS

Gijón.—Hoy, en una asamblea de patronos y obreros, se aprobó la fórmula propuesta por el gobernador para la fundación de la institución escolar de niños pobres pertenecientes a la parroquia de San Pedro.

El finado nació en Artedo, Cudillero, y a los 14 años marchó a Cuba, donde hizo una gran fortuna. A su regreso a España se estableció en Gijón, donde residía desde hace cuarenta años.

DESPUÉS DEL MOVIMIENTO ANARCOSINDICALISTA

Sevilla.—Pasaron de 20 los detenidos en una reunión clandestina celebrada en el Sindicato de la madera, en la calle del Rosal, que está clausurado.

Entre los detenidos figuran dos extranjeros, que han sido expulsados de España en varias ocasiones.

Ha pasado al Tribunal de Urgencia el detenido José Marguilo, detenido ayer en la calle de Giralt cuando llevaba cuatro bombas.

Ha sido de Gaula Lucía Pérez, de fielición extremista y esposa de un francés en cuyo domicilio se encontraron algunas bombas.

Como el martes se encuentra enfermo de gravedad, continúa en su domicilio con guardias de vista.

UN LEGADO IMPORTANTE

Gijón.—Ha fallecido don Modesto Batallón Rodríguez, de la colonia americana, quien ha dejado en su testamento medio millón de pesetas para la fundación de la institución escolar de niños pobres pertenecientes a la parroquia de San Pedro.

El finado nació en Artedo, Cudillero, y a los 14 años marchó a Cuba, donde hizo una gran fortuna. A su regreso a España se estableció en Gijón, donde residía desde hace cuarenta años.

NIEVE EN ARAGÓN

Zaragoza.—La ola de frío y hielo se va acucentando cada día más.

En Aragón son muy notables los descensos de temperatura.

Esta noche pasada ha marcado el termómetro siete grados bajo cero.

En las altas zonas pirineas se han registrado hasta 16 grados bajo cero, y en las altas sierras turolenses hasta 20.

Está nevando copiosamente desde hace varios días en el Moncayo.

ARROLLADOS POR UN TREN

Teruel.—El mercancías 174 arrolló en el pueblo de Feneruela del Huerva, en el kilómetro 33, a los obreros vecinos de Cuello, Francisco Hernández y Mariano López, que quedaron muertos.

ANSALDO, LIBERTADO

Pamplona.—Por orden del juez de instrucción, que entiende en el asunto, anoche fué puesto en libertad don Ignacio Ansaldi, detenido días pasados como consecuencia de su vuelo Paris-Pamplona, en el que se sospechaba había hecho pasar la frontera a su hermano José Antonio, emigrado en Francia por haber pasado el día 10 de Agosto en su avión al general Barrera a Portugal.

IDEAL HOY LA ESTUPENDA PRODUCCIÓN SONORA TITULADA

I. F. 1 no contesta.

</div

Un obrero azulejero diputado a Cortes

CON SU BLUSA NEGRA DE TRABAJO, EN EL SALÓN DE SESIONES.—LUCHADOR ENTUSIASMA ORGANIZANDO SINDICATOS OBREROS.—“ME PRESENTO CON ESTA BLUSA, PORQUE ES MI ROPA ACOSTUMBRADA Y NO QUIERO DISFRASARME CON OTRA”.—“QUEREMOS, NO SOLO VENCER AL SOCIALISMO, SINO TAMBIÉN EL EGOÍSMO DE LA GENTE QUE SE DICE NUESTRA”

EL HOMBRE DE LA BLUSA

—¿Quién es ese hombre de la blusa negra que está en el salón de sesiones? ¿Es diputado?..

Esta pregunta se fa hacían muchos padres de la Patria y hasta miembros del Gobierno, viendo en los escaños un hombre del “pueblo”, con su blusa de trabajo, como la lleva este azulejero de la provincia de Castellón.

Y es diputado, nada menos que con 56.875 votos de electores entusiastas de su obra sindical por las provincias levantinas.

Todo el mundo le mira; es la curiosidad de la Cámara; constituye la nota más característica del Parlamento español.

Nosotros nos hemos acercado a él para saludarle, sin presentación de ninguna clase. Tan demócratas como él. Ha sido difícil que los dejen solos un momento, pero lo hemos conseguido, y sentados en un par de sillones del Salón de Conferencias, hemos charlado largo rato.

CONEJAL DERROTADO Y

DIPUTADO TRIUNFANTE

—¿Su nombre?

—Antonio Martí Olucha.

—¿Es usted diputado por Castellón?

—Así es, en efecto. Derrotado en mi pueblo, Onda, cuando me presente en el famoso «14 de abril», como candidato a concejal. Y triunfante en estas elecciones para diputado a Cortes. ¡Cómo han cambiado las cosas!

—¿Es usted obrero?.. J. De qué oficio?

—Azulejero toda mi vida. Y esto de ahora no me hará cambiar de proceder, porque obrero soy y seré antes que todo.

—¿Y cómo vive usted así, siendo ya diputado?

—Esta blusa es muy honrada para que yo la cambie por nada. Este es mi traje verdad. Si lo cambiara por otro, sería disfrazarme, y yo no me disfrazo nunca, ni por dentro ni por fuera. Como obrero vengo al Parlamento, y así me presento. No es postura teatral, sino realidad de mi vida.

—En qué candidatura fué usted incluido?

—En la Derecha Regional. Y en

el Parlamento figuro en la minoría popular que dirige Gil Robles.

—¿Qué labor ha hecho usted por la región levantina?

—Organizar Sindicatos católicos profesionales. En mi pueblo fundamos un Sindicato profesional, sin carácter ninguno político ni confesional. Yo era secretario del mismo, y cuando pasé a la presidencia no tenía la edad reglamentaria para ocupar ese puesto, siendo necesario reformar los Estatutos para que pudiera ostentar dicho cargo legalmente.

Cuando llegaron allí las ramificaciones del socialismo y la Unión General de Trabajadores, nos dividimos en dos grupos y fundamos el Sindicato Católico. Por Valencia y Alicante mi labor de propaganda fue principalmente política. Por Castellón fué, más que nada, sindical.

Actualmente soy presidente de la Federación Provincial de Sindicatos Obreros Católicos, entidad más popularmente conocida por F. O. C., según costumbre ahora con el uso de iniciales en todas las denominaciones.

Sin dejar de ser obrero, trabajé cuanto pude por la organización sindical católica y por la defensa de la producción azulejera, que es la riqueza de la provincia, ya que hay unas 42 fábricas de azulejos, aunque en realidad funcionan normalmente sólo seis ocho, debido a la crisis económica que se nota en todas las industrias por falta de paz y seguridad en el país.

—¿Trae usted alguna iniciativa al Parlamento?

—Como obrero azulejero, haré alguna intervención sobre esta industria principalmente para las tarifas aduaneras, ya que se paga por peso en vez de ser por pieza, como sería lo justo, para no perjudicar nuestra producción, que es de mayor tamaño que la extranjera, y por tanto, de más peso.

Nuestros Sindicatos—añade el señor Martín Olucha—no se mezclan para nada en política, aunque sus miembros quedan en libertad absoluta de intervenir particularmente como quieran. Como obreros, queremos trabajar por el mejoramiento social y económico justo, y tanto interés tenemos en vencer al social-

lismo, como los egoísmos de mucha gente que se dice nuestra.

Es más: consideramos más engaño a un patrono que se llama católico y no cumple como debe con los trabajadores, que al propio socialismo. Una de nuestras esperanzas es llegar a la participación en los beneficios, al acceso del trabajador a la empresa por medio de accionariado, y hasta al control, cosa que asusta a muchos patronos por la intención que le daban los socialistas, pero que llevado a la práctica, con la sana intención que nosotros lo pensamos, no es para que nadie se asuste.

—Tiene muchos agrupados en sus sindicatos?

—Unos 20.000.

—Hay muchos socialistas organizados por allí?

—Sí; pero no los suficientes para que tuieran sacar un sólo diputado por la provincia. Desde luego, son los que tienen más organización y disciplina; ahora que no son votos suficiente para traer diputados. Nosotros mantenemos una lucha estrecha entre todas las de esas, y esto ha hecho que yo me encuentre aquí.

—Cree usted necesario que en futuros Parlamentos vengan más representantes obreros?

—Sí; claro que faltaba preparación, pero ya se está consiguiendo. El S. O. S. (Instituto Social Obrero de Madrid) está realizando una labor importante en este sentido. De Nules vendrá seguramente un joven obrero tradicionalista, que será un valor importante en la política. Y así ocurrirá, recogiendo elementos jóvenes de otras provincias. Lo ideal sería un Parlamento con representación proporcional y por clases, pero mientras a ello no se llegue, por lo menos que de las organizaciones se reúnan hombres capacitados para traerlos aquí estimulando así a las clases humildes.

—¿Qué impresión ha sacado usted del Congreso?

—Buena; creo que se hará labor interesante. Yo no había desempeñado nunca un cargo político, pero no por ello se me va a subir a la cabeza», como suele decirse.

El hombre de la blusa negra, el obrero azulejero de Onda, ha pasado un rato agradable charlando de todo. Hemos cruzado nuestras tarjetas y le hemos estrechado la mano efusivamente. El obrero dignificado merece no solamente nuestros más grandes respetos, sino nuestra más efusiva y entusiasta simpatía.

La democracia va surgiendo a paso agigantado. Las puertas del Parlamento se han abierto de par en par a los trabajadores y a los intelectuales.

Previsible es que vayan éstos, antes que los «cuneritos» de tradición.

Valentín F. CUEVAS
Madrid, diciembre de 1933.

Extranjero

AUMENTO DE LOS DEPOSITOS DE AHORRO

Roma.—Los depósitos de ahorro en las Cajas provinciales, que a fines de 1928 alcanzaban 15.000 millones, han llegado hasta 19.000 millones, los depósitos en las C. J. postales de ahorro, de 10.000 millones, a 18.000, así que el conjunto del ahorro italiano no alcanza actualmente 37.000 millones de liras, con un incremento constante y progresivo.

ELECCIONES RUMANAS

Bucarest.—Mañana se efectuarán en Rumanía elecciones generales para la Cámara de Diputados.

Han presentado candidaturas 16 partidos, siendo el que cuenta con más probabilidad de triunfo el partido liberal, que se halla alejado del poder hace cinco años.

FALLECIMIENTO DE UN ALMIRANTE.—RECOMPENSA

Berlín.—A los 76 años ha fallecido el almirante von Ingenholz, que mandó de 1913 a 1915 la flota alemana de alta mar.

El Gobierno ha premiado con un reloj de oro con dedicatoria al comandante de un barco alemán que estando incluido en Bélgica mantuvo la bandera nazi sin combinar, y se negó a retirarse a pesar de las manifestaciones hostiles del público.

VEINTINUEVE HIJOS

Viena.—La esposa de un cochero vienesa ha dado a luz a un niño, que hace el número 29 de sus hijos.

La madre tiene 45 años.

CONVENIO ADUANERO CON ITALIA

Buenos Aires.—Los periódicos dan cuenta de la firma denuevo convenio aduanero entre Argentina e Italia, que integra al Tratado de 1894 y asegura para tres años una nueva reglamentación del intercambio de mercancías entre los dos países.

El comercio italiano argentino ha sufrido las represiones de la crisis; sin embargo, conserva toda la importancia correspondiente a los lazos demográficos entre los dos países, ya que ningún otro país europeo ha contribuido tanto como Italia al desarrollo demográfico de la Argentina.

LO QUE PIDE—ALEMANIA

París.—Le Journal des Débats publica la siguiente información de su correspondiente en Berlín. El primer consejero de la embajada de Francia, señor Arnaud, ha salido de Berlín esta mañana, portador de la respuesta alemana a Francia.

EL MINISTRO DEL AIRE

Ángel.—El avión ministerial en el que viaja el ministro del Aire señor Pierre Cot salió ayer mañana, a las ocho, de regreso a Francia, vía Barcelona.

LICORES MALOS

Nueva York.—Desde la abolición de la ley seca se viene notando que los licores expensados son de calidad inferior a los que fabricaban las destilerías clandestinas.

Un periódico ha hecho analizar diversas clases de whisky, comprando que el contenido de los frascos no correspondía a la etiquetas de los mismos.

LA ESCUADRILLA VEUILLEMIN

Ar el.—La salida de Orán de la escuadrilla Veullemin se ha aplazado hasta el jueves, a consecuencia del mal tiempo.

La escuadrilla regresará a Francia en pequeñas etapas.

Invernantes

Se alquila amueblada una finca a dos kilómetros de la capital, con hermoso jardín, baño, luz, agua corriente y teléfono y un chalet, todo confort.

Esteras-Alfombras

Carpetas de Coco
Aznar, Virgen de Belén, 5

Guía de Alicante

MA. ERAS
JULIO MOYA — Calle Maisonnave, núm. 33.
FABRICAS

FRANCISCO CORTES.—Altamira, 12, Tel. 1.733.
CORSETERIA

CASA MARCOI.—Corso alta novacal, San Vicente, 3, Tel. 2423.
GARAJES

GARAGE PARIS.—Vicente Giménez, Alfonso el Sabio, 31, Teléfono: 1536.
GARAGE MODERNO.—Agencia: F. re Joaquín Costa, 28, Tel. 2.222.
MUSICA

CASA DUART.—P. Ruperto Cha-1, Tel. 1513.
DROGUERIAS

JUAN ANDRES PADILLAS.—Calle 1.º de Mayo, 23, junto a la farmacia del doctor Otero, Teléfono: 1421.
FERFETERIAS

JUAN UBEDA.—López Torregrosa, 17, Tel. 1.213.

ANTONIO CIA. DIAZ.—Manero, Mollá, 13, Tel. 1.252.

CLINICA DENTAL

DON F. CA. JUANAS V. QUER.—Altamira, 26, Tel. 1.634.
PELICULAS

CINEMAT. NACIONAL ESPANO-IA. S. A.—Sagasta, 66, Tel. 1.551.

PAPELERIA

MARIMON.—Altamira, 4, Teléfono: 1.516.

VIDRIOS

JOSE DEVILA GARCIA.—Ballén, 14, Tel. 1.349.

MATALES

JOSE LAFUENTE ASENSIO.—Torrijos, 72, Tel. 1.624.

CURTIDOS

HIJO DE ANDRES HERRERO.—Mayor, 28, Tel. 2.117.

BORDADOS

CAMILO MONTAHUD GARCIA.—Navas, 58, Tel. 23.5.

ELECTRICIDAD

ANTONIO MARIA GARCIA.—Sa-

gasta, 10, Tel. 1.833.

LUBRICANTES

MANUEL REUS LAVALE.—Joa-

quín Costa, 16, Tel. 2.453.

INFARMAS

INGLES

aprender en poco tiem-

po. Cada vez en Hotel Royal.—Telé-

—

Sacerdote

con Título Profesional de Maestro, admite alumnos para clases especiales preparación a Ingreso y repaso de la Asignatura de Latín.

Honorarios modicos.

Para informes, Calle Miguel Soler (antes Angeles) 16, 1^o.

INVERNANTES

Se cede, en casa particular—con o sin asistencia—a matrimonio o se-

ñoras solas, sala, gabinete y dos al-

cobas, muy soleadas y con muebles

nuevos.

Razón: Vicente Martí, calle Príme-

ro de Mayo, número 11, principal

(antes Infanta).

Lea Vd. EL DIA

obras a colorizadas

95 páginas en cada

edición

100 páginas en cada

APERITIVO IDEAL

Anís Candela

Talleres tipográficos de EL DIA

Programas religiosos.—Revistas y periódicos.—Trabajos comerciales

Villavieja, 1—Teléfono 1815. Apartado 156
La corporaciones y particulares que simpaticen con EL DIA deben hacer sus encargos de impresos en
nuestros talleres.

Lo mejor de lo mejor

Anís Tenis

Academia de Corte y Confección
Sistema Martí

Laborios

Dirigida por Doña Gloria Miralles Francés

Anuncia la apertura del curso desde el día 1.º de octubre, las alumnas que deseen asistir pueden pasar a matricularse en dicha Academia, Mayor, 3, 2.º, frente al Paseo de Aragón. Enseñanza rápida y económica, acomodándose los precios a las horas de clase que cada alumna desee. Horas de clase.—Mañana: de 10 a 1. Tardes: de 3 a 7 y de 7 a nueve. Se dan clases a domicilio para las señoras que lo deseen. Gran taller de alta Modistería a la última moda. Se preparan patrones.

Por qué los Almacenes Hinojal Bailén 9 venden tan barato?

Porque un conocimiento profundo de la producción española y extranjera y el hacer sus compras al contado, les permiten surtirse en las fábricas que más barato producen. Visite esta casa y verá su enorme surtido en TRAJES INTERIORES, SETERS, JERSEYS, MEDIAS, CALCETINES, camisas para Caballero, fajas, bozos para Señoras, y otros artículos todos ellos a precios de fábrica. No lo olvide, siempre ALMACENES HINOJAL.

Lo que dicen los curados

Estoy orgulloso de poder decir

el maravilloso resultado que he obtenido con la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON, nos dice Don José Masip Pujol, de Sarroca de los Garrigas (Lérida), en la siguiente carta que se ha dignado dirigirnos:

"Estando trabajando mucho, vi una fuerte lluvia y me mojé mucho y por muy malos. Al llegar los fríos me vino una tos muy rápida que me molestaba mucho, pero al ver la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON y a los últimos días de tomarla no sé que la tos se me calmó, mandé a buscar otra hasta 6 cajas y gracias a esto estoy orgulloso de poder decir el maravilloso resultado que he obtenido con la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON. Les doy las gracias en nombre de mis padres que están muy contentos de

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas

GRATIS se manda el libro "La Medicina Vegetal" y el BOLETIN MENSUAL "Lo que dicen los curados" que reproducen las cartas que recibimos cada mes demostrando la eficacia de este maravilloso método vegetal. Pídale Vd. personalmente o mandando este anuncio en sobre abierto con sello de 2 cts.

ENFERMEDADES QUE CURAN:	
1 Diabetes.	13 Enter del estómago.
2 Albuminuria.	14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.
3 Aritmias.	15 Tos, Grippe, Bronquitis, Ama, Tub.
4 Síntesis.	16 Corazón, Ráfagas, Hígado, Vejiga.
5 Solitaria.	17 Estreñimiento.
6 Nervios: Epilepsia.	18 Ulceras estomágicas.
7 Tos ferina.	19 Ulceras Varicosas.
8 Reñones dolorosos.	20 Frenquencia en la orina.
9 Insomnio.	21 Diabetes.
10 Cerebro y entarticas.	22 Parálisis.
11 Gástrica.	23 Enfermedades de la sangre.
12 Cardíaca.	24 Enfermedades de la piel.
13 Diabetes.	25 Enfermedades de los riñones.
14 Aritmias.	26 Enfermedades de los huesos.
15 Solitaria.	27 Enfermedades de los dientes.
16 Nervios: Epilepsia.	28 Enfermedades de los ojos.
17 Tos ferina.	29 Enfermedades de la vejiga.
18 Reñones dolorosos.	30 Enfermedades de la próstata.
19 Insomnio.	31 Enfermedades de la piel.
20 Cerebro y entarticas.	32 Enfermedades de los riñones.
21 Cardíaca.	33 Enfermedades de los huesos.
22 Parálisis.	34 Enfermedades de los dientes.
23 Enfermedades de la sangre.	35 Enfermedades de los ojos.
24 Enfermedades de la piel.	36 Enfermedades de la vejiga.
25 Enfermedades de los riñones.	37 Enfermedades de la próstata.
26 Enfermedades de los huesos.	38 Enfermedades de la piel.
27 Enfermedades de los dientes.	39 Enfermedades de los ojos.
28 Enfermedades de los ojos.	40 Enfermedades de la vejiga.
29 Enfermedades de la próstata.	41 Enfermedades de la piel.
30 Enfermedades de la piel.	42 Enfermedades de los ojos.

Propague Vd. EL DIA

Ocasión

En la calle Mayor, 19, se traslada un local para establecimiento que paga 100 pesetas de alquiler y tiene elegante mobiliario.

El más cercanamente situado.—Calefacción central corriente

HOTE SAMPER

(FRENTE AL MAR)

El más cercanamente situado.—Calefacción central corriente

Teléfono 1160

Maquinas ALFA para coser y bordar

(Fabricación española)

Garantizadas por 10 años calidad superior viñagreafí presenta

SÍCICLETAS - PIANOS - PIANOLAS - APARATOS DE RADIO
MARCA «COLONIAL» - FONÓGRAFOS Y DISCOS

Muebles de lujo y económicos

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

CASA FERRER

ALBACETE

Agustín 27

Se necesitan Representantes corredores
de Máquinas en la provincia

ALICANTE

Méndez Núñez 39

Visite Vd. las facilidades

Gas Alicante
pida presupuesto
de instalación

Corte
Vd
su

TOS



con una lata le la
CURA VEGETAL N.º 15
DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas
Verdadero balsamo de las vías respiratorias. Combate eficazmente las alteraciones de los pulmones y bronquios, corta la tos y normaliza la respiración.

Es el tratamiento más seguro y sanó contra los CATARROS, GRIPPE, BRONQUITIS, ASMA, etc. No perjudica ni ensucia el estómago como las pastillas y jaleas. Esta compuesta solamente de PLANTAS sanas e inofensivas.

Pida la lata para un mes de tratamiento o 90 tabletas en Farmacias, Rda. Universidad, 8, Barcelona y Peñuelas, 9, Madrid.

D. Emilia Manilla de Santibáñez de Arriaga (León), sufre

los ronquines hacia 20 años y con 3 cajas de la Cura N.º 15

Abate Hamon se ha curado.

ALICANTE